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Pohyb tělesa po nakloněné rovině 

Postup řešení je stejný jako v předchozích případech. Zavedením reakce uvolníme těleso, přidáme 

setrvačnou sílu a případ řešíme z podmínek statické rovnováhy. 
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Př.: Na nakloněné rovině s úhlem °= 8α  se pohybuje těleso o hmotnosti m = 50 kg a působí na něj 

síla F = 80 N pod úhlem β = 12°. Počáteční rychlost tělesa v0 = 10 m/s. Určete jakou rychlostí se bude 

pohybovat těleso po nakloněné rovině po 5 sekundách silového působení. f = 0,08. 
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Pohyb rychlého dopravního prostředku 

Při pohybu dopravního prostředku po rovné vodorovné vozovce musí vozidlo překonávat odpor, 

který se skládá z celkového odporu vozidla a odporu prostředí. Celkový odpor vozidla FT (třecí síla) se 

skládá z čepového tření a valivého odporu. 

 

Třecí síla: FT = FN ∙ ψ = G ∙ ψ = m ∙ g ∙ ψ 

Trakční součinitel: 
R

rfe
čč

⋅+
=Ψ  

e – rameno valivého odporu; 

fč – součinitel čepového tření; 

rč – poloměr čepu; 
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R – poloměr kola. 

Odpor prostředí je dán vztahem: 
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−κ odporový součinitel (0,8 ÷ 1,5 [–]); 

ρ – měrná hmotnost prostředí [ ]3−⋅ mkg
;
 

S – největší průřez vozidla kolmý k pohybu [ ]2
m

;
 

v – rychlost vozidla [ ]1−⋅ sm
;
 

K – tvarový součinitel [0,09 (proudnicový tvar) ÷ 0,5 (klasický tvar náklaďáku)]. 

Při řešení pohybu rychlých dopravních prostředků vycházíme ze vztahu: 

0
0

=−−− TS FFFF  

2

2

0

v
SF ⋅⋅⋅= ρκ  

FT = m ∙ g ∙ ψ 



 
 

 

 5/6  

 

Grafické znázornění rychlosti, hnací síly a výkonu motoru 

 

Při rozjíždějí musí hnací síla překonávat odpor 

tření TF  a odpor prostředí 0
F  a vozidlo musí 

zrychlovat. Maximální rychlosti odpovídá hnací 
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Př.: Automobil o hmotnosti m = 1 500 kg se rozjede za t = 10 s rovnoměrně zrychleně na rychlost 

v = hkm72 = 20 m ∙ s–1. Jaká je jeho zrychlující a hnací síla motoru Fh při rozjíždění, největší hnací 

síla Fmax a největší výkon motoru Pmax , hnací síla a výkon při plné jízdě? 3,0=K ; 
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Zrychlující síla: NamFz 300021500 =⋅=⋅=  

Třecí síla: NgmFT 14701,081,91500 =⋅⋅=Ψ⋅⋅= &  

Hnací síla Fh na počátku rozjíždění (zrychlující + třecí): 

NFFF Tzh 31471473000 =+=+=  

Odpor vzduchu na konci rozjíždění: NvSKF 3602033,0
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Největší hnací síla na konci rozjíždění: 
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Hnací síla při plné jízdě: NFFF Th 507360147
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Výkon při plné jízdě: kWWvFP h 1,101014020507
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